



# 百余吨过期乳品进蛋糕店和作坊

## 市食安办：拟研究设立进口高风险食品数据公示等规定进行监管



本市破获违法  
销售过期食品案

本市多部门联合侦破一起违法加工、销售过期新西兰产进口烘焙用乳制品案中，到底有何黑幕？据调查，为躲避监管，这276吨过期进口烘焙用乳制品被以“饲料”名义多轮倒手，分装后通过批发和网店等方式销售到全国多地，客户不乏一些连锁蛋糕店，直至案发已销售百余吨。

### 过期乳制品成“饲料”

据调查，犯罪嫌疑人刘某从苏州一商贸公司购买了新西兰产烘焙用25公斤装大包烘焙用乳制品，因库存等原因，276吨乳制品已过保质期1个月到半年不等。由于不甘心销毁带来损失，刘某玩起了移花接木，售卖这些过期烘焙用乳制品。他将亲戚拉入销售团伙，形成了仓储、加工、线上线下同步销售的违法产业链。

为躲避监管，在销售前刘某将乳制品倒手了多轮。刘某通过其控制的上海嘉外国际贸易有限公司库存过期的276吨乳制品，然后以“饲料”的名义，将其走账给了南通华源饲料公司，再倒手给上海姜迪国际贸易有限公司。据调查，姜迪公司的实际控制人为刘某的亲戚尚某。

最后，姜迪公司先后将其中166.8吨销售给上海榕顺公司、上海智义贸易有限公司、上海锦合食品有限公司以及江苏、河南、青海等下游经销商。

其中，榕顺公司在上海市闵行区的某仓库内，将25公斤装大包过期烘

焙用乳制品加工成小包装并更改标签，通过网络销售。公安部门和食药监部门全力追查，对上述线上线下销售的涉案产品予以追缴，对姜迪公司库存的109.2吨涉案产品全部查扣。

“虽然易主多次，但调查人员发现，在姜迪等下游公司拿到涉案产品前，这批货一直存放在嘉外公司的仓库中从未移动过。”办案民警介绍，根据这一线索，监管部门通过查账的方式从最下游倒查，最初仅追溯到了南通华源饲料公司卖给姜迪公司涉案产品的事实。但办案人员敏锐地发现，嘉外公司卖货和姜迪公司收货在同一天，不合常理，从而顺藤摸瓜，最终找到了幕后“大老板”刘某。

### 利润率近100%，编造生产日期

据办案人员介绍，榕顺等公司用分装机和封包机，将这些过期烘焙用乳制品分装为500克的小包装，以明显低于市场价的价格销售。办案人员介绍，乳制品进价约为1.3万元/吨，500克小包装零售价为13元。仅仅是倒手分装，利润率已近100%。

根据网店交易记录，绝大多数过期乳品都销售给了小作坊用于烘焙。售卖的商品只是用一个简陋的塑料袋包装，上面用标签纸打印了“两年保质期”等字样。办案人员介绍，涉案企业是按照下单时间倒推几天编造生产日期。除了线上小包装销售，犯罪嫌疑人还在线下通过熟人

介绍业务，整包销售给代理商或蛋糕店，其中不乏一些连锁蛋糕店。同时，和熟人销售没有合同，未过期和过期的产品都是掺杂一起卖。

### 【思考】 如何堵住篡改 保质期“漏洞”？

近年来，篡改保质期是进口食品比较突出的安全问题。据相关执法人员介绍，国内一些食品经销商甚至刻意从境外进口已过期食品。这些食品原包装的底部一般用外文标明“到期日见底部”之类的字样，进口商贴上中文标签进行遮盖，然后将到期日期修改为“生产日期”。乳业分析师宋亮认为，进口食品来源多样、标签管理混乱、批号识别困难，监管存在薄弱环节。他建议对孕妇、老年人和婴幼儿等相关的高风险食品、保健品，加快建立跨国追溯体系，便于对其来源、生产时间、批号等有明确的跟踪和监管。

上海市食药安办负责人透露，针对上述篡改进口食品保质期的违法犯罪行为，在上海市人大的支持下，正研究在地方修法过程中，设立进口高风险食品的数据公示、信息通报等规定，通过大数据监管，实现出入境检验检疫、各监管部门的信息无缝衔接，有效监管进口食品的市场销售，严厉打击食品安全违法犯罪分子。

据新华社电

### ■都市脉搏

## 红领巾专题绘画 收到3万多幅作品

本报讯 记者 周胜洁 日前，由上海市青少年活动中心等举办的“我入队、我光荣”2016年度上海红领巾专题绘画活动在上海市青少年活动中心进行了表彰仪式。活动共下发了5万多张画纸，经过各区筛选后收到作品3万多张，经过初评、复评、终评，评选出了一等奖10名、二等奖50名、三等奖100名、优秀奖200名，并在表彰仪式上进行了颁奖及展览。

## 中西部贫困生可获 脊柱侧弯免费筛查

本报讯 记者 范彦萍 日前，由上海市慈善基金会等主办的“蓝天下的至爱”——为中西部地区贫困学生脊柱侧弯进行免费筛查公益项目在沪启动。据了解，严重的脊柱侧弯会产生明显的背部隆起，俗称“罗锅”。脊柱侧弯会影响儿童的健康发育和体形外貌，有明显的外观畸形。近几年，全国范围内青少年脊柱侧弯发病率日趋显著，已直接影响到青少年身心发育。



东方网出品 微信扫一扫

# 我想天天 陪你吃早餐

新闻早餐主持人：筠 惠



广告